

偽證案二審 扁家減刑期 不滿未獲緩刑 考慮繼續上訴

不滿未獲緩刑 考慮繼續上訴

陳水扁家庭成員因為在「國務機要費」貪污案中作偽證，台灣高等法院三日下午二審宣判，扁妻吳淑珍由一審一年減為九個月徒刑，扁女陳幸妤、扁子陳致中、扁婿趙建銘三人均從六個月減為三個月；至於前101董事長陳敏薰也因認罪而從一審的一年六個月減輕為八個月。律師林志忠表示，吳淑珍當初上訴就是希望刑期減輕，如今陳幸妤等人仍被判處三個月徒刑，要討論後才能決定是否再上訴。陳敏薰律師趙國明則表示要再提上訴。

【本報訊】綜合台灣媒體及中通社三日報導：台灣高檢署查黑中心二〇〇六年間偵辦陳水扁涉及的「國務機要費」貪污案時，發現吳淑珍搜集陳幸妤、陳致中、趙建銘等人的私人消費發票核銷「國務費」，傳喚三人作證。吳淑珍當初上訴就是希望刑期減輕，如今陳幸妤等人仍被判處三個月徒刑，要討論後才能決定是否再上訴。陳敏薰律師趙國明則表示要再提上訴。

台北地方法院審理後，二〇〇九年九月十一日一審判決，依偽證罪判吳淑珍一年，陳致中、陳幸妤、趙建銘均為六個月。扁家上訴台灣高等法院後，去年十一月二十四日首次開庭，吳淑珍等四人當庭認罪。今年一月十三日台灣高院傳訊吳淑珍等出庭，四人在庭上向合議庭請求免刑與緩刑。

台灣高院三日二審作出判決，審判長下午三點準時宣判，但包括吳淑珍等所有被告都沒有到法庭聽聽判決。吳淑珍被控控唆偽證，二審減為有期徒刑九個月，陳幸妤、趙建銘、陳致中減為三個月。

律師建議勞動代替服刑

吳淑珍委任律師林志忠表示，吳淑珍上訴目的就是希望刑期能夠減輕，希望她的子女及女婿能有獲得緩刑機會；就宣判結果來看，刑度確實減輕了一半，但是她的子女及女婿都沒有獲得緩刑。林志忠強調陳幸妤等人被判處三個月有期徒刑，不得易科罰金，除了考慮是否上訴外，也會建議他們從事社會勞動服務，因他們都是醫生或律師，若可以從事勞動服務也是另一選擇。



▲扁家委任律師林志忠（如圖）表示，是否會再上訴，討論後才能決定

▶台灣高等法院發言人陳晴敬宣讀判決書。（中央社）

偽證案一、二審判決比較

被告	一審宣判	二審宣判
吳淑珍	1年	9個月
陳致中	6個月	3個月
陳幸妤	6個月	3個月
趙建銘	6個月	3個月
陳敏薰	1年半	8個月

陳致中表示二審判決仍過重、也違反比例原則。他說，當初有向二審合議庭請求免刑或緩刑，結果高等法院又如此判決，將再和律師討論。
至於陳敏薰則是二〇〇八年特偵組偵辦扁案時證稱，曾去過陳水扁官邸向吳淑珍爭取大華證券董事長職位；



但去年四月陳敏薰到法院作證，卻翻供說從未向吳淑珍提及大華證券一事，證明明顯與偵查筆錄不符，去年七月遭起訴，一審被判一年六個月。
陳敏薰二審因為認罪，刑期減輕為八個月；但律師趙國明表示無法接受這樣的結果，決定再提上訴。

吳淑珍緣何被「輕判」

本報記者 朱穗怡



扁家偽證案二審昨天宣判，五名被告的刑期均較一審輕：吳淑珍從一審的有期徒刑一年改判九個月；陳幸妤、陳致中及趙建銘均從一審六個月改判三個月；一審被判刑一年半的陳敏薰，也改判八個月。

該案源於台灣最高檢察署特偵組在調查「國務機要費」時發現，扁家子女以私人發票核銷「國務機要費」。但他們辯稱這些是私人支出，是用於代父母購買饋贈禮品或代為宴客等用途，故應屬公務支出項目，但後來又承認，之前的辯解是受吳淑珍教唆。此外，在洗錢案中，陳幸妤兄弟最初稱「毫不知情」，但當檢方出示他們所簽字的有關資料後，才承認受母親吳淑珍指使，充當吳淑珍的人頭賬戶。

由於罪證確鑿，台北地方法院去年九月一審宣判，扁家四人的刑期從兩年至一年不等，但法官認為他們主動認罪，態度良好，遂根據島內二〇〇七年所頒布的《罪犯減刑條例》，減去一半的刑期，所以吳淑珍偽證案一審的實際刑期是一年，而陳致中、陳幸妤及趙建銘各減至六個月。此次台灣高等法院的裁決結果亦採「輕判」原則，等於是「一減再減」。去年已有國民黨立委認為扁妻等人的刑期過輕，質疑法官放水，現在二審的裁決更輕，可能有人會擔心，難道扁家真的應驗了台灣的一句諺語：「一審重判，二審輕判，三審豬腳麵線（無罪釋放）」？陳水扁夫婦在四大弊案中被判無期徒刑，如今高等法院在進行二審，屆時是否又會像偽證案二審那樣獲得「輕判」？

其實，在偽證案中，地院和高院的法官之所以「輕判」扁家四人，主要是因為在台灣，偽證罪屬於輕罪，刑期大多不超過六個月。近兩年台北地方法院共審理三十九宗偽證案：主動認罪的有三十宗，其中十六宗，被告的刑期是一至三個月，十三宗被告的刑期是四至六個月，唯一一宗判十個月的是累犯；不認罪的有九宗，最輕的刑期是緩刑，最重的是七個月。看來，陳幸妤、陳致中及趙建銘均改判三個月，還是符合慣例的。而吳淑珍由於教唆偽證，是「主謀」，因而刑期又比其子女稍長。

至於扁家為何未獲判緩刑，一方面，吳淑珍還涉及其他的偽證案。其好友羅順順夫婦供稱，當年受扁妻指使，在「國務機要費」案中謊稱發票都是代扁宴客或購物而得來的，但實際上那些都是自己私人消費的發票，只是應扁家要求才交給吳淑珍。看來，扁妻在偽證案中不僅是「主謀」，還是「累犯」。另一方面，陳幸妤等三人還涉及貪污「國務機要費」，法官認為他們可能有再犯之虞，因此不予緩刑。

總的來看，吳淑珍等人在偽證案中的刑期與以往的同類判例相差無幾。相較之下，他們另涉的貪污案則是刑期十年以上的重罪，最高可判囚無期徒刑，而且根據相關規定，法官還可以無限期延押有重罪嫌疑的被告。所以，法庭應是根據被告所涉的犯罪事實的輕重來進行裁決的，而這也是扁妻等人在偽證案中「輕判」的主要原因。

李全教願代表藍營戰台南

【本報訊】據台灣媒體三日報導：面對年底「五都」市長選舉，大台南因為是綠軍大票倉，因此只見民進黨內參選人爆炸，個個爭先不讓，但國民黨方面則是人選難挑，甚至還傳出請台中市長胡志強南下參選的話題。不過，前立委李全教三日終於在台南市宣布，願意參加國民黨黨內提名初選，他強調，不管輸贏，他一定要站出來。
李全教表示，台南綠大於藍，他表態參選大台南市長，很多人認為這不是聰明的決定，笑他「用頭髮試火，好吃好睡，何必賣田賣園出來選」（台語），但他有勇氣、能力、魄力和決定，站出來為台南鄉親服務。
李全教還說，依據最近媒體公布的民調結果他被排到最後一名，是不公平的。當時他還未宣布參選，何況報紙民調的人選，包括台中市長胡志強、「立法院長」王金平、國民黨秘書長金溥聰，「可能下來選嗎？」
在此之前，在國民黨方面被點名可能參選的人物，除

胡志強、王金平、金溥聰之外，還包括教育部長吳清基、青輔會主委王昱婷、前奇美醫學中心院長詹啓賢、台南市議員謝龍介、蒙藏委員會委員高思博及高家，但到目前為止，沒有人表達有參選意願。
李全教曾任國民黨不分區立委、台南縣區域立委、去年台南縣市合併升格「直轄市」案通過後，辭去國民黨台南縣黨部主委職務，為參選大台南市長作準備。
李全教說，藍軍有很多優秀的人才，他不是最優秀的，但率先表態，未來監督若有人參選，黨內也有初選機制，透過協調討論，希望監督是團結的，推出勝算最高的人參選。
李全教將於本月七日在台南市成立第一個競選總部，預定三月底前在台南市成立二至三個競選總部；台南縣競選總部預定於五月底前成立六個。



前國民黨立委李全教三日召開記者會，表示有意投入大台南地區首長選舉（中央社）

連戰次子連勝武情定空姐

【本報訊】據台灣媒體三日報導：國民黨榮譽黨主席連戰最近喜上眉梢，除了迎接第二個金孫外，次子連勝武也將與愛情长跑超過四年以上的女友路永佳步入禮堂。連家低調辦喜事，將在三月十四日把這位出身一般家庭的華航空姐，迎娶入門。
據《中國時報》報導，島內黨政要員最近陸續接到來自連家的喜帖，淡黃色燙金的喜帖裡，由連戰跟連方瑀署名，邀請親朋好友參加次子連勝武與路永佳的結婚典禮。據透露，小倆口希望低調進行婚事，兩家人也都不反對，因此決定簡約進行，只在君悅飯店擺婚宴，席開百桌之內。
連勝武頂著哥倫比亞大學都市計劃碩士頭銜，還報考國際認證不動產投資師，一心往財經界發展，目前仍在香港工作。婚後兩人是否會留在香港，目前還不確定。
路永佳個性溫順工作勤奮，是屬於清秀佳人型，平常生活低調，也不愛玩，與連勝武交往也刻意保持低調。路

永佳嫁入連家後，將與長媳蔡依珊成為妯娌，蔡依珊出身富豪之家，長相出色、身材修長，又有美國布朗大學生化博士候選人的顯赫學歷。不過，這位長媳卻比路永佳小了四歲。
連勝武在二〇〇六年開始與路永佳交往，兩人十指緊扣在街頭散步的甜蜜畫面也被媒體曝光。路永佳從金華中學、崇光女中到世新大學，一路表現優異，小連勝武一歲，兩人是透過朋友介紹認識。
路永佳就讀金華中學時的同學，還在博客上透露，擔任華航空姐的路永佳，身材面貌姣好，同班同學透露她是個「個性像男生的女生，在班上雖然功課不是最棒，但人緣很好」，同學祝福她戀情發展順利，現在果然修成正果。
但出身平凡家庭，與政治世家出身的連勝武結為連理，同學也擔心，「以後可能會是鎊光燈的焦點，隱私權可能不保」！還提醒路永佳，「EQ要強、抗壓性要夠」！



連勝武在二〇〇六年開始與路永佳交往，兩人十指緊扣在街頭散步的甜蜜畫面也被媒體曝光（中國時報）

台灣 SOGO 經營權再掀波瀾

【本報訊】據中通社三日報導：曾經傳出陳水扁妻子吳淑珍介入經營權之爭的台灣SOGO（太平洋崇光百貨）公司（見圖），經營權再生紛爭。台經濟部商業司三日撤銷太平洋流通公司的多項商業登記，使得透過轉投資太平洋流通，持有SOGO股權48%的遠東百貨，可能會失去SOGO的經營權。消息一出，遠東百貨股價三日應聲重挫跌停，遠東

百貨應台灣證交所的要求，召開「重大訊息」說明會，特別釐清指出，經濟部登記的變更，不能解釋為遠東喪失太流公司的股東權利，並且將依法提起訴訟，聲請停止執行。
SOGO百貨經營權原本由太平洋建設集團章家所擁有，後來由於太平洋建設集團有財團危機，尋求當局紓困；但消息曝光後，銀行抽銀根，財困問題更緊張，更需要外援。當時李恒隆是章家求助的對象之一，李表示有人脈可以取得銀行融資，遂在當時的「總統府」副秘書長李恒隆的引介下，與部長級官員見面，讓章家認為李恒隆有辦法。
章家被建議，太平洋百貨要與太平洋建設切割，而且也不要與章家有關連，才容易取得銀行團融資，所以才用「太平洋流通」（原始登記資本額100萬元）作為名義投資人，並且資本額增為1000萬元。當時，太流持有SOGO股權60%，另外40%由太百（經營由太流掌控）持有。而太流的持有人也變更為李恒隆。
2002年9月21日太流股東會決議增資，最後由遠東集團旗下9家公司各出資9900萬元增資，讓遠東集團取得SOGO經營權。

檢方疑扁家介入 SOGO 爭奪戰

2003年7月檢方偵結太設掏空案，起訴章民強、李恒

隆等人；章家則告徐旭東、李恒隆涉背信等罪。翌年國民黨立委李全教質疑陳哲男介入SOGO經營權，檢方於2006年10月2日依背信等罪起訴徐旭東等人；被懷疑介入經營權之爭的吳淑珍，則因罪證不足竊結。
早在2006年陳水扁涉及的「國務機要費」案偵查時期，檢方即發覺扁家與徐旭東關係特別，徐旭東承認曾進入扁家，以筆記型電腦向吳淑珍報告業務；而吳淑珍的刑事陳報狀也顯示，徐旭東給了扁家5000萬元的政治獻金，使得徐旭東取得SOGO的正當性，再三被質疑。
特偵組2008年9月兩度約談太流公司董事長李恒隆，並約談前「國票」金控董事長林華德，兩人均指稱SOGO案確有「高層」介入，但偵查結果並未證實所謂「高層」是否與吳淑珍有關。
2009年10月26日，法院判決在2002年9月21日徐旭東出面參與的增資股東會議紀錄偽造，高檢署要求經濟部撤銷相關的登記變更；但遠東集團不服判決，提出上訴。不過經濟部商業司三日公布撤銷太平洋流通公司在2002年11月變更的公司登記以及增資，遠東在太流的40億1千萬資金不視為股款，只是一般公司間的借款；太流公司的股權恢復到原始時期，也就是章民強代表的章家擁有60%股權，而徐旭東代表的太平洋崇光只擁有40%的股權，這也代表章家隨時可能要求重新召開董監事會，奪回SOGO的經營權。由於SOGO去年對遠百每股貢獻有0.87元新台幣，可說是集團的超級「金母雞」，一旦保不住，損失勢必慘重。



扁系將領葛廣明涉貪被捕

【本報訊】據中通社三日報導：台灣軍方三日宣布，曾經擔任「國防部」軍情局長，目前擔任「國防部」參事的葛廣明中將，在擔任軍情局長期間，涉嫌不當挪用公款，核發16萬（新台幣，下同）的工作獎金給自己太太，被軍高檢約談後遭到收押，這也是繼陳水扁前侍衛長何雍堅後，第二個因涉貪被收進軍事看守所的中將。
葛廣明曾任「國防部」電訊發展室主任，在2008年「總統」大選前被扁任命接替沈世鵬出任軍情局長，引起不少議論。而葛廣明從上校到中將只花3年半時間，當時人人稱羨、仕途亨通。不過，事隔2年，如今卻已被關進軍事看守所。
葛廣明被指控，他在軍情局長任內，涉嫌以「工作獎金」的名義，核發16萬給自己的太太；高等軍事法院檢察署偵辦於2009年10月22日立案偵辦。
此外，葛廣明也被指控透過軍情局外圍媒體挪用300多萬元公款，被調查局日前約談到案，但葛廣明否認不法，並稱事後已將款項還給「國防部」。

台灣零訊

發情梅花鹿撞傷老翁

■台中縣一名放羊老翁前幾天到山區放羊，突然遭到一頭發情梅花公鹿衝撞，老翁被拖行30多米，造成他滿身是傷，縫了130多針。老翁臉頰、雙手、雙腳甚至胸口都是被鹿角戳傷的傷痕，更慘的是他全身縫了130多針，差一點沒命。
65歲的他第一次被鹿攻擊差點沒命，現在到山區都得帶棍子防身。他說，前幾天帶羊到山區吃草，梅花鹿從草叢跳出來朝他衝撞，他死命抓住鹿角，人鹿對峙了5分鐘，最後老先生沒力，任由梅花鹿拖行30米。林天賜說，「我拉着鹿角，我還有體力用腳勒住脖子，夾6、7分鐘往那邊拖過去。」（今日新聞）

狠心男子53刀殺女友

■新竹市21歲男子朱淳毅，平日靠17歲女友陳文穎接濟生活，卻常對女友施暴，去年底不滿女友提出分手，忿而持刀往陳女肚子刺53刀，刀刀見骨，女友送醫後不治。新竹地檢署2日將他依殺人罪起訴，並求處無期徒刑。檢察官陳麗芬在起訴書指出，陳文穎的胸部、背部、腹部、兩手臂、大腿等處刺創傷多達53刀，其中數刀深逾10公分，過程中陳文穎完全無力抵抗，行兇用的水果刀因此彎曲變形，直到陳女室友發現報警，朱淳毅才停手，顯現他蔑視被害人生命價值，惡性非輕。（聯合報）